

## **11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:**

A jelölt által kutatott és kidolgozott téma aktuális a migráció és annak kezelése napjaink egyik jelentős tényezője a globalizálódott világban, amely hazánkat és az Európai Uniót is hatványozottan érinti. A globalizáció mellett más fontos meghatározó tényezők is hatnak a migrációra, mint a klímaváltozás, demográfiai- munkaerő piaci jellemzők, és a fenntartható fejlődés. A migráció biztonságpolitikai aspektusai mellett lényeges gazdasági, társalom-politikai és szociológiai tényező is, amelyet komplexen kell vizsgálni. A probléma már napjainkban is, de a jövőre nézve még inkább felveti a komplex, a környezeti-civilizációs változás és a jövőkutatás jelenlegi eredményeinek ismeretstratégiai kérdését. A dolgozat fontos szakmai-tudományos-társadalmi igényeket is kielégít, gyakorlati hasznosíthatósága vitathatatlan.

A szerző a címben meghatározott két fontos alapvetést, a helyzetelemzést és a probléma kezelés lehetőségeinek feltárását, maradéktalanul teljesítette. A kutatómunka során vizsgálta a migráció fogalmi meghatározásának változásait, a migrációs folyamatokat, a biztonságpolitika és a migráció összefüggéseit az Európai Unióban, a magyarországi migráció közelmúltbeli történetét és aktuális kérdéseit. Tudományos igényességgel vizsgálta a migrációval kapcsolatos idegengyűlölet társadalmi, intézményi hátterét, a kérdőíves felmérés módszerével. Áttekintette a hazai migrációkezelés állapotát, a levont következtetések és saját szakmai gyakorlata ötvözésével alakította ki értekezése tudományos tartalmát, fogalmazta meg tudományos eredményeit.

Célkitűzései reálisak, azokat sikeresen teljesítette, hipotéziseit meggyőzően igazolta, illetve cáfolta, amelyekhez megfelelő kutatási módszereket alkalmazott.

Az értekezés felépítése követte a feldolgozni kívánt problémakör logikai alapvetéseit, mondanivalóját öt, egymásra épülő fejezetben fejtette ki. A problémafelvetés – célok – alkalmazott kutatási módszerek – fejezet felépítés és tartalmi kidolgozás – következtetések logikailag egységes egészet alkotnak.

A jelölt négy tudományos eredményt fogalmazott meg a kutatómunka végén. A Bírálóbizottság megállapítása alapján ezen tudományos eredmények valóságok, a szerző saját munkájából fakadnak, azonban az első és a harmadik tudományos eredmény összefügg, feltételezi egymást, ezért egy egységként célszerű kezelni. A Bírálóbizottság három tudományos eredményt fogadott el:

1. Feltárta, hogy a migráció és annak hatásmechanizmusa komplex módon jelenik meg, egyszerre több országot érint, egyidejűleg jelent biztonsági, idegenrendészeti, büntető, munkaügyi, társadalmi, demográfiai és szociálpolitikai problémát. Bizonyította, hogy a migráció csak nemzetközi és érintettségi alapon behatárolt közösségi, szövetségi elkötelezettségi, egyeztetett migrációs politika és az intézményi keretek optimális kihasználásával, megfelelően strukturált, integrált ügykezelést biztosító folyamat rendszer és hálózatos szemlélet kialakításával kezelhető eredményesen és hatékonyan.
2. Bizonyította, hogy a Magyarországon kialakult migrációkezelési gyakorlat nem komplex, nincs az országnak deklarált nemzeti migrációs politikája, hiányoznak a migrációt érintő szakpolitikák, nincs kidolgozott nemzeti szintű biztonsághoz kötődő funkcionális stratégia, nem létezik az integrált szemlélet, elhanyagolt a migrációs problémák komplex kezelésének koordinációja.
3. Igazolta a tudományos mintavétel (saját kérdőíves felmérés) és összehasonlítás eszközeivel, hogy hazánkban az idegenekkel szembeni nyitottság, a külföldiek be- és elfogadása, integrálása, illetve a velük szemben megnyilvánuló idegenellenesség a kontinens országait összehasonlítva erősen differenciált és nemzeti, politikai, kulturális alapon determinált. Tudományos igénnyel cáfolta azt a hipotézist, hogy Magyarországon a civil lakosság és a rendőri állomány idegenellenességében nem mutatható ki jelentős különbség, amely során bizonyította, hogy a rendőrök esetében a képzésben töltött idő, a gyakorlati munka során a külföldiekkel való találkozás tapasztalata negatívan módosítja beállítódásukat.

A jelölt megfelelően értelmezte az opponensek és a Bírálóbizottság kérdéseit, azokra felkészültségét, szakmai ismereteit igazolón logikus, meggyőző válaszokat adott.

A Bírálóbizottság összegezett állásfoglalása: az értekezés teljes mértékben megfelel a ZMNE Doktori Szabályzata 43.§-ában előírt tartalmi és formai követelményeknek, a jelölt aktuális témát dolgozott fel, a disszertáció saját munkája, amely tartalmaz tudományos eredményeket. A jelölt bizonyította tudományos felkészültségét, vitakészségét, melynek alapján a Bírálóbizottság javasolja a ZMNE Doktori Tanácsának a PhD fokozat odaítélését.